



Пресс-релиз № 13/214
ДЛЯ НЕМЕДЛЕННОГО ВЫПУСКА
17 июня 2013 года

Международный Валютный Фонд
Вашингтон, округ Колумбия, 20431 США

**Заявление по итогам работы миссии по проведению консультаций
2013 года с Туркменистаном в соответствии со Статьей IV**

С 29 мая по 11 июня 2013 года в Ашгабате находилась миссия Международного Валютного Фонда во главе с г-жой Вероникой Бакалу для проведения обсуждений в рамках консультаций 2013 года в соответствии со Статьей IV¹. Миссия МВФ провела встречи с высокопоставленными сотрудниками центрального банка и правительства, а также с представителями коммерческих банков и международных организаций. В сотрудничестве с Центральным банком Туркменистана миссия организовала презентации, посвященные перспективам развития мировой и региональной экономики, управлению доходами от природных ресурсов, банкам развития, а также вопросам развития валютного рынка. Миссия хотела бы выразить признательность официальным органам и другим партнерам за теплое гостеприимство, тесное сотрудничество и плодотворные обсуждения.

По завершении работы миссии г-жа Бакалу сделала следующее заявление:

«В последнее время сохраняются высокие экономические показатели благодаря поддержанию на высоком уровне государственных расходов и росту объемов добычи углеводородов. В 2012 году в стране вновь, как и в предшествующем году, был достигнут двузначный темп реального роста ВВП на уровне 11 процентов, а рост в неуглеводородном секторе составил около 12 процентов. По счету текущих операций во внешнем секторе в целом сложилось нулевое сальдо (сокращение по сравнению с положительным сальдо в размере 2 процентов в 2011 году) в связи с тем, что темпы роста импорта (особенно инвестиционных товаров) опережали темпы роста экспорта.

Показатель инфляции вырос до 7,8 процента в годовом исчислении к концу 2012 года (по сравнению с 5,6 процента на конец 2011 года), что было связано с заслуживающим одобрения повышением регулируемых цен на некоторые продовольственные товары и транспортные

¹ В соответствии со Статьей IV Статей Соглашения МВФ проводит двусторонние консультации со странами-членами, как правило, ежегодно. Группа сотрудников МВФ приезжает в страну, проводит сбор экономической и финансовой информации и обсуждает с официальными органами последние события и перспективы развития экономики страны. По возвращении в штаб-квартиру МВФ сотрудники составляют отчет, на основании которого затем проводится обсуждение в Исполнительном Совете МВФ.

услуги, которое было предпринято во втором полугодии 2012 года для обеспечения окупаемости затрат. Это повышение цен сопровождалось надлежащим увеличением размера адресных социальных пособий.

В 2013-2014 гг. прогнозируется сохранение высоких темпов роста реального ВВП и устойчивого положения во внешнем секторе, а также ожидается снижение инфляции. Главный риск в отношении этих прогнозов связан с резким снижением мировых цен на углеводороды, однако последствия материализации этих рисков сокращаются благодаря дальнейшей географической диверсификации экспортных поставок туркменского газа и большому объему резервных запасов во внешнем секторе.

Официальным органам следует проводить осмотрительную налогово-бюджетную политику, которая согласуется с предельным совокупным спросом в экономике и опирается на усовершенствованные принципы управления значительными углеводородными ресурсами. Хотя устойчивость налогово-бюджетной сферы не вызывает озабоченности даже при гораздо более низких ценах на углеводородное сырье, следует сдерживать инвестиционные расходы в соответствии с намеченными планами, чтобы избежать возникновения инфляционного давления. Будущие решения в области налогово-бюджетной политики следует принимать, исходя из бюджетных правил, основанных на ценах, и из структурных целевых показателях бюджета, что поможет изолировать государственные расходы от влияния волатильных цен на углеводородное сырье. Кроме того, положительным шагом стало бы расширение охвата государственных финансов с включением в него внебюджетной деятельности в соответствии с оптимальной международной практикой функционирования фондов суверенного благосостояния.

Важное значение имеет содействие проведению эффективной денежно-кредитной политики и развитию финансового сектора путем устранения целевого кредитования и либерализации процентных ставок. Хотя привязка обменного курса по-прежнему служит адекватным ориентиром денежно-кредитной политики, она ограничивает способность экономики по амортизации внешних шоков. Официальным органам следует приступить к созданию потенциала по обеспечению большей гибкости обменного курса в долгосрочной перспективе.

Необходимы решительные реформы государственного финансового сектора для обеспечения дальнейшего развития частного финансового посредничества. Недавнее внедрение Международных стандартов финансовой отчетности и решение повысить уровни банковского капитала заслуживают одобрения в качестве первых шагов по укреплению банковского сектора. Необходимо также внедрять нормы корпоративного управления в банках, улучшать банковский надзор и совершенствовать практику управления рисками.

Для развития динамичного частного сектора, как это предусмотрено в Национальной программе социально-экономического развития на 2011-2030 гг., потребуется совершенствование управления, улучшение делового климата и повышение роли частного сектора в экономике. Можно добиться повышения конкурентоспособности путем проведения реформ, направленных на улучшение нормативной среды и сокращение возможностей для коррупции. Кроме того, смягчение мер валютного контроля и дальнейшие шаги по реализации недавно объявленных планов по вступлению в ВТО способствовали бы развитию торговли.

Положительной оценки заслуживают продолжающиеся усилия по переходу на международные стандарты статистики, что призвано обеспечить присоединение Туркменистана к [Общей системе распространения данных МВФ](#) и создание страной своей страницы в сборнике МВФ *Международная финансовая статистика*.

Миссия хотела бы подчеркнуть укрепление отношений между Туркменистаном и МВФ, что привело к расширению технической помощи и сотрудничества в области развития потенциала. Миссия приветствует поддержку со стороны Туркменистана недавних реформ и инициатив МВФ, в том числе реформ квот и управления, а также инициатив по финансированию Трастового фонда на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту».

Туркменистан: отдельные экономические показатели

	2009	2010	2011	2012	2013	2014
				оценка	прогноз	
(процентное изменение за 12 месяцев)						
Производство и цены						
Реальный ВВП	6,1	9,2	14,7	11,1	12,2	10,4
Потребительские цены (конец периода)	0,1	4,8	5,6	7,8	7,5	6,5
(в процентах от ВВП)						
Инвестиции и сбережения						
Валовые инвестиции	46,6	52,9	51,9	47,2	48,6	47,7
Валовые сбережения	31,8	42,3	53,9	47,2	48,8	51,5
Операции государственного бюджета						
Доходы	20,4	16,1	18,3	21,0	17,4	17,0
Расходы и чистое кредитование	13,4	14,1	14,6	14,7	15,6	15,0
Общее сальдо (+ =профицит)	7,0	2,0	3,6	6,4	1,8	2,0
(процентное изменение за 12 месяцев)						
Денежно-кредитные показатели						
Резервные деньги	56,7	49,3	129,8	3,6	11,3	9,0
Широкая денежная масса в манатах	68,6	74,2	52,1	32,8	27,0	27,0
(в млн. долларов США, если не указано иное)						
Внешний сектор						
Экспорт товаров	8 946	9 660	16 719	19 884	21 656	24 139
<i>В т.ч.: Углеводороды</i>	8 419	8 617	15 817	18 743	20 453	22 885
Импорт товаров	8 071	7 428	10 447	13 357	14 615	15 673
Счет текущих операций	-2 981	-2 349	582	15	97	1 787
В процентах от ВВП	-14 ,7	-10 ,6	2 ,0	0 ,0	0 ,2	3 ,8

Источники: Официальные органы Туркменистана; расчеты персонала МВФ.